
 

 

 
 

 
 

 

  www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 

 

 

 

Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
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Θέμα 227ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 506-525 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Σὺ τοῦτο μούνη … ἀλλ' ἀδελφὸς ὤλετο. 
 

(Μονάδες 30) 
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ΚΡΕΩΝ 
Εσύ μόνη από αυτούς εδώ τους Καδμείους το βλέπεις έτσι αυτό. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Το βλέπουν και αυτοί. αλλά εξαιτίας σου (για χάρη σου) κλείνουν το στόμα τους. 
ΚΡΕΩΝ 
Δεν ντρέπεσαι λοιπόν εσύ που σκέφτεσαι διαφορετικά από αυτούς εδώ; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
(Δεν ντρέπομαι.) Γιατί δεν είναι αισχρό να τιμά κανείς τα αδέλφια του. 
ΚΡΕΩΝ 
Αδελφός από το ίδιο αίμα δεν ήταν κι αυτός που σκοτώθηκε απέναντι ακριβώς; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Από το ίδιο αίμα ήταν, από μια μάνα και από τον ίδιο πατέρα. 
ΚΡΕΩΝ 
Πώς λοιπόν προσφέρεις (στον Πολυνείκη) τιμές που είναι ασέβεια για εκείνον; 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
Δεν θα συμφωνήσει με αυτά (δεν θα τα επιβεβαιώσει αυτά) ο σκοτωμένος. 
ΚΡΕΩΝ 
(Θα συμφωνήσει / Θα τα επιβεβαιώσει) βέβαια αν τον τιμάς εξίσου με τον ασεβή. 
ΑΝΤΙΓΟΝΗ 
(Τιμώ τον Πολυνείκη.) Γιατί δεν σκοτώθηκε σαν δούλος, αλλά σαν αδελφός. 

 

 
2. Ποια είναι, κατά τον Αριστοτέλη, η σχέση της τραγωδίας με τον διθύραμβο; 

  
(Μονάδες 10) 

 
Ο Αριστοτέλης συνδέει την τραγωδία με τον διθύραμβο, ένα χορικό άσμα που 
χαρακτηρίστηκε διονυσιακό. Κατά τον Σταγειρίτη φιλόσοφο, η τραγωδία 

προήλθε ἀπὸ τῶν ἐξαρχόντων τόν διθύραμβον, δηλαδή από τους 
πρωτοτραγουδιστές των διθυραμβικών χορών. 
 
 

3. εὐδαιμονεῖ, λέγειν, ὁρᾷς, μαρτυρήσει, ποθεῖ: Να γράψετε δύο ομόρριζες 
λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία 
από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου. 
 

(Μονάδες 10) 
 
ἐυδαιμονεῖ  κακοδαιμονία, ευδαίμων 
λέγειν  διάλογος, λεξιλόγιο 
ὁρᾷς  κάτοπτρο, όραμα 
μαρτυρήσει  μαρτυρία, αναμάρτητος 
ποθεῖ  πόθος, πολυπόθητος 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


